

К ВОПРОСУ О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ИНСПЕКЦИЙ С ОБЩЕСТВЕННЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ

Аннотация: В статье рассматриваются проблемы взаимодействия УИИ с общественными организациями, приводятся пути решения имеющихся в настоящее время проблем взаимодействия.

Ключевые слова: профилактика преступности, взаимодействие, уголовно-исполнительные инспекции.

В современных условиях реформирования уголовно-исполнительной системы (УИС) Российской Федерации, взаимодействие уголовно-исполнительных инспекций (УИИ) с общественными организациями приобретает особую значимость. Это обусловлено необходимостью повышения эффективности ресоциализации лиц, осужденных к наказаниям, не связанным с лишением свободы, а также снижения уровня рецидивной преступности. Однако, несмотря на нормативно закреплённую потребность в таком сотрудничестве, в практике его реализации наблюдаются существенные проблемы.

Одним из ключевых направлений работы УИИ ФСИН России является предотвращение преступлений среди лиц, подлежащих альтернативным наказаниям, взаимодействуя с другими федеральными органами власти, органами исполнительной власти регионов, органами местного самоуправления, общественными объединениями и организациями. Важно осознавать, что гуманизация таких мер не увеличивает их эффективность, поскольку выполнение их возлагается на постоянное число сотрудников уголовно-исполнительных инспекций. Это логично приводит к снижению эффективности, росту рецидива преступлений и, следовательно, неисполнению целей наказания.

Для эффективной работы с осужденными необходимо, чтобы все заинтересованные ведомства сосредоточили свои усилия, улучшили внутриведомственное и межведомственное взаимодействие, привлекли к работе представителей общественности.

Анализ практики взаимодействия УИИ с общественными организациями выявляет ряд проблем, препятствующих его эффективной реализации. УИИ зачастую не обладают полной информацией о деятельности общественных организаций, специализирующихся на ресоциализации осужденных, а также об их возможностях и ресурсах, а общественные организации, в свою очередь, могут быть недостаточно осведомлены о потребностях и проблемах конкретных УИИ, а также о специфике работы с различными категориями осужденных.

Кроме того, УИИ испытывают затруднения при выборе общественных организаций для сотрудничества. Не существует единых критериев, позволяющих оценить эффективность работы той или иной организации, ее опыт, квалификацию сотрудников и наличие необходимых ресурсов. Это приводит к тому, что УИИ часто сотрудничают с организациями, не обладающими достаточной компетентностью и способностью оказывать реальную помощь осужденным.

Взаимодействие УИИ с общественными организациями требует определенных ресурсов, таких как финансовые средства, транспорт, помещение для проведения совместных мероприятий и т.д. Однако, как правило, УИИ не располагают достаточными ресурсами для полноценной поддержки деятельности общественных организаций [1].

Взаимодействие с общественными организациями требует от сотрудников УИИ дополнительных усилий и времени, однако, зачастую у сотрудников нет достаточной



мотивации для активного участия в таком взаимодействии. Это может быть связано с высокой загруженностью, недостаточной оплатой труда, а также с отсутствием четких критериев оценки эффективности работы по данному направлению.

В некоторых случаях взаимодействие УИИ с общественными организациями носит формальный характер и сводится к проведению отдельных мероприятий, не оказывающих существенного влияния на процесс ресоциализации осужденных, что обусловлено отсутствием системного подхода к организации взаимодействия, а также недостаточной координацией действий между УИИ и общественными организациями.

Отсутствие единой информационной системы, позволяющей обмениваться данными между УИИ и общественными организациями, затрудняет процесс планирования и реализации совместных мероприятий, а также мониторинг их эффективности.

Реализация задач, стоящих перед органами и учреждениями УИС, невозможна без применения современных информационных технологий, использования средств массовой информации [2]. В территориальных органах УИС взаимодействие с СМИ обеспечивают пресс-службы. Считается, что для адекватного освещения проблем уголовно-исполнительной системы и контроля за поведением осужденных в СМИ, необходима активная позиция сотрудников. Наиболее популярными формами этого взаимодействия считаются выступления в эфире телевидения и радио, затем идут пресс-брифинги, круглые столы, конференции и семинары.

Важно подчеркнуть, что организация контроля за осужденными, профилактика повторной преступности, особенно среди несовершеннолетних осужденных, часто оставались за кадром в сравнении с вопросами организации исполнения наказания в виде лишения свободы. Этот пробел в работе территориальных органов ФСИН России требует внимания и корректировки. Информационное и пропагандистское сопровождение контроля за осужденными является важным элементом в области их реабилитации.

Анализ внешнего взаимодействия органов, осуществляющих наказания без лишения свободы, позволяет сделать выводы и предложения по улучшению работы с осужденными. Необходимо создать единую информационную базу данных об общественных организациях, специализирующихся на ресоциализации осужденных, с указанием их опыта работы, квалификации сотрудников, наличия ресурсов и результатов деятельности; разработать четкие критерии отбора общественных организаций для сотрудничества с УИИ, учитывающие их опыт работы, квалификацию сотрудников, наличие ресурсов и репутацию; увеличить финансирование деятельности общественных организаций, оказывающих помощь осужденным, путем выделения грантов, субсидий и других форм финансовой поддержки; разработать систему материального и нематериального стимулирования сотрудников УИИ, активно участвующих во взаимодействии с общественными организациями; разработать методические рекомендации по организации взаимодействия УИИ с общественными организациями, содержащие конкретные рекомендации по планированию, реализации и оценке эффективности совместных мероприятий; создать единую информационную систему, позволяющую обмениваться данными между УИИ и общественными организациями, а также осуществлять мониторинг эффективности совместной деятельности; усовершенствовать нормативно-правовую базу, регулиующую взаимодействие УИИ с общественными организациями, путем уточнения полномочий и ответственности сторон, а также определения порядка финансирования совместных мероприятий.

Реализация указанных мер позволит повысить эффективность взаимодействия УИИ с общественными организациями, что, в свою очередь, будет способствовать повышению эффективности ресоциализации осужденных и снижению уровня рецидивной преступности.



Список литературы:

1. Коломытцев, В.В. «Проблемы и перспективы взаимодействия уголовно-исполнительных инспекций с институтами гражданского общества» // Вестник Алтайской академии экономики и права. 2018. № 2. С. 102-106.

2. Обернихина, О. В. Проблемы взаимодействия УИИ с общественными организациями / О. В. Обернихина // Уголовно-исполнительная система сегодня: взаимодействие науки и практики: Материалы Всероссийской научно-практической конференции, Новокузнецк, 25–26 октября 2017 года / Отв. ред. А. Г. Чириков. – Новокузнецк: Кузбасский институт Федеральной службы исполнения наказаний, 2017. – С. 115-117. – EDN YNQUGV.

